
2020 год. 9 класс 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2020/2021. 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 

 

Общее время выполнения заданий - 1 час 30 мин. 

Максимальное количество баллов за все правильно выполненные задания - 70. 

9 класс 

 

1.  Выберите все правильные ответы из задания и запишите результаты в соответствующую 

графу таблицы. Количество правильных позиций может варьироваться от одной до трёх в 

каждом из заданий. 

 
Ответ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

а, д б, д а, в, д б, г, д б, г, е а, в, г а, в, д б, д а, в, г б, в, е 

Оценка задания: 

По 1 баллу за каждый правильный ответ.  

ИТОГО: максимум 10 баллов. 

 

2. Задание, требующее определения достоверности утверждения. Если Вы согласны с 

утверждением, укажите «Да», если не согласны - «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

Ответ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

НЕТ ДА ДА НЕТ ДА НЕТ ДА ДА НЕТ ДА 

Оценка задания: 

По 1 баллу за каждую правильно определенную достоверность утверждения. 

ИТОГО: максимум 10 баллов. 

 

3. Решите правовые задачи, в каждом случае обосновав свой вывод.  

 

1) Четырнадцатилетний учащийся обратился к юристу с вопросом: «Есть ли у меня возможность и 

при каких условиях заключить трудовой договор и работать на местной фабрике, которая готова 

представить место для трудовой деятельности?» Запишите предполагаемый ответ юриста. 

Ответ: Да. Согласно ст. 63 Трудового кодекса РФ это может произойти с согласия одного из 

родителей и органа опеки и попечительства. Трудовой договор может быть заключен с учащимся, 

достигшим возраста четырнадцати лет, для выполнения в свободное от учебы время лёгкого труда, не 

причиняющего вреда его здоровью и не нарушающего процесс обучения. 

2) Ольга и Петр совсем недавно заключили брак. Однако, молодожёны столкнулись с тем, что не 

смогли найти компромисс по ряду вопросов. Супруга, в отличие от мужа, хотела проживать в крупном 

городе. Супруг предлагал Ольге оставить работу и заниматься только домашними делами. Кто из 

супругов имеет право решающего голоса в семье? К Какому нормативному правовому акту они могли 

обратиться за решением своих вопросов.  

Ответ: На основании Кодекса (см. Семейный кодекс, ст. 31): каждый из супругов свободен в выборе 

рода занятий, профессии, мест пребывания и жительства, т.е. действует принцип равенства супругов в 

семье. Возможны ссылки на Конституцию РФ и международные документы, устанавливающие 

принципы равноправия граждан. 

3) При каком условии Иван приобретёт гражданство России по рождению, если его мать – 

гражданка России, а отец иностранный гражданин.  

Ответ: При условии рождения на территории РФ. 

Ссылки на конкретные статьи нормативных актов даны к сведению экспертов и не отражают 

требование к участникам приводить их в ответе. 



За каждую задачу по 2 балла за верный ответ. До 3-х баллов за полноту разъяснений.  

ИТОГО: максимум 9 баллов. 

 
 

4. Решите экономическую задачу. 
Сделаны вклады на год в два банка: в одном под 14% годовых с потерей процентов в случае 

досрочного закрытия, а в другой банк под 11% годовых, но с сохранением процентов в случае 

досрочного закрытия. Через год из обоих банков были получены равные суммы денег. Сколько денег 

было положено в первый банк и сколько во второй, если общая сумма вкладов была равна 900 000 р.? 

Решение: Заметим, что через год первый банк выплатил в 1,14 раза больше вложенной 

суммы, а второй – в 1,11 раза больше. Пусть в первый банк положили х руб., тогда во второй (900000 

– х) руб. Через год из банков было получено 1,14х руб. и (900000 – х) * 1,11 руб. соответственно. По 

условию получено равное количество денег, значит, 

1,14х = (900000 – х) * 1,11 

После нахождения значения х из этого уравнения нужно еще вычислить величину вклада во 

втором банке. 

Ответ: 456000 

Оценка задания: 

5 баллов - верный ответ без расчета. 9 баллов - верный ответ с верным расчетом. 

ИТОГО: максимум 9 баллов. 

 

5. На свободное место впишите понятие по данному ему определению. 

Ответ: 

1) социализация 

2) внутриличностный конфликт  

3) политическая система  

4) политическая партия 

5) гражданское общество 

6) общественное мнение 

7) международное гуманитарное право  

8) естественное право 

Оценка задания:  

по 1 баллу за каждый правильно заполненный пробел.  

ИТОГО: максимум 8 баллов. 

 

6. Решите логическую задачу. 

Ответ: 

 Матвей – русский язык и является жителем Саратова, Денис преподает историю и живет в 

Москве, Александр – обществознание и живет в Волгограде.  

Матвей  Денис Александр 

Саратов  Москва Волгоград 

Русский язык история обществознание 

 

Оценка задания: 

8 баллов за верный ответ. 

ИТОГО: максимум 8 баллов. 

 

 

 

 

 

 

 



7. Кроссворд. 
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Оценка задания: 

По 1 баллу за каждое из верно указанных слов.  

ИТОГО: максимум 16 баллов. 

 
 
 
 

Оценка за работу  
 

Задание 1 2 3 4 5 6 7 Итого 

Макс. к- во 

баллов 
10 10 9 9 8 8 16 70 

 
 

 

 
 


